
Cours 2ème année

Le laisser-passer – L’adversaire dangereux
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Entame : Roi de pique

Jouer la donne Donneur : Sud – Celui qui a le 5 de Carreau

Combien le déclarant peut recenser de
levées sûres?
6 : Pique 1, Cœur 3, Trèfle 2
Où trouver les manquantes ?
Trois à Carreau après affranchissement des
honneurs
L’entame est-elle dangereuse ?
Vous ne tenez qu’une fois, si les Piques sont
5-3, vous risquez de perdre 4 plis en rendant
la main et chuter le contrat

Sud Ouest Nord Est
1SA passe 2♣ passe

2♦ passe 3SA fin

♠ 9 2

♥ R D 6 4

♦ R D 7

♣ 9 7 5 2

♠ R D V 8 5
N

O          E

S

♠ 10 7 4

♥ 9 8 ♥ V 10 5 3

♦ 4 3 ♦ A 9 6 2

♣ D V 8 3 ♣ 10 4

♠ A 6 3

♥ A 7 2

♦ V 10 8 5

♣ A R 6
Peut-on éviter la chute ?
Une chance !
En laissant passer deux fois et en espérant l’As de
Carreau en Est. Est ne pourra plus renvoyer Pique
vers son partenaire



Le laisser-passer
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Le laisser-passer est une des manœuvres fondamentales 
du jeu de la carte :

Il a pour but de couper les communications entre 
les deux défenseurs dans la couleur d’entame 

lorsqu’on identifie qu’un risque existe de 
l’affranchissement d’une couleur longue
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Quand laisser passer ? Combien de fois ?
Il faudra calculer le nombre de levées que vous risquez de perdre
dans la couleur et combien vous pouvez en accepter.

♥ 8 6 2

♥ 5 ♥

♥ A 7 4

Sud joue 3SA, Ouest entame du 5 de Cœur.

Le résidu est de 7 cartes
La répartition la plus probable est 4-3
Combien allez-vous perdre de levées dans la
couleur
➢ 3 si vous prenez au premier ou au 2ème tour.
➢ 2 si vous avez pris de l’As au 3ème tour et que

Ouest ne peut plus reprendre la main dans
une autre couleur.

♥ 8 6 2

♥ R V 9 5 ♥ D 10 3

♥ A 7 4

C’est ce cas de répartition
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Quand laisser passer ? Combien de fois ?
Il faudra calculer le nombre de levées que vous risquez de perdre
dans la couleur et combien vous pouvez en accepter.

♥ 8 6 2

♥ 5 ♥

♥ A 7 4

Sud joue 3SA, Ouest entame du 5 de Cœur.

Le résidu est de 7 cartes
Et si la répartition est 5-2, ce qui est probable
avec une entame du 5
Combien allez-vous perdre de levées dans la
couleur
➢ 4 si vous prenez au premier tour.
➢ 1 si vous avez pris de l’As au 2ème tour et que

Ouest ne peut plus reprendre la main dans
une autre couleur.

♥ 8 6 2

♥ R V 9 5 3 ♥ D 10

♥ A 7 4

C’est ce cas de répartition
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Combien de fois doit-on laisser passer ?
La question : Combien de levées pouvez-vous accepter de perdre ?

Si vous ne pouvez vous permettre de perdre 3 levées dans la
couleur d’entame, vous devez envisager une répartition 4-3 et
laisser passer deux fois

Si vous pouvez accepter de perdre 3 levées dans la couleur
d’entame et que seule la répartition 5-2 vous fait chuter le
contrat, alors vous ne laisser passer qu’une fois.

L’analyse de l’entame aide à prendre la décision…
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Exemple 1

♥ 6 3

♥ 4

♥ A 7 5 2

Sud joue 3SA, Ouest entame du 4 de Cœur.

Le résidu est de 7 cartes
La répartition la plus probable est 4-3
Ouest entame de la 4ème meilleure
À la vue du 3 du mort et du 2 de Sud
➢ Ouest ne peut avoir de carte inférieure au 4

Il a donc exactement 4 cartes 
Les 7 cartes sont réparties 4-3

Prendre au 3ème tour
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Exemple 2

♥ 9 2

♥ 4

♥ A 8 6

Sud joue 3SA, après la 
séquence :

Le résidu est de 8 cartes
La répartition la plus probable est 5-3
Ouest entame de la 4ème meilleure
À la vue du 2 du mort, Ouest possède le 3
➢ Ouest a donc cinq cartes
➢ Est a trois cartes

Il a donc exactement cinq cartes 
Les huit cartes sont réparties 5-3

Vous prendrez au 3ème tour

Sud Ouest Nord Est
1♦ 1♥ 1♠ passe

1SA passe 3SA Fin

Ouest entame du 4 de Cœur.



Quand faut-il ne pas laisser passer ?
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Exemple 1

♥ 8 4

♥ 6 ♥ D

♥ R 10 2

Sud joue 3SA, Ouest entame du 6 de Cœur, Est fournit la Dame

Pour gagner le contrat, vous devrez rendre la main à
l’As de Carreau
Prenez vous du Roi ou laissez vous passer ?
Est ne peut avoir l’As. Si vous laissez la Dame faire le
pli, Est renverra Cœur et le Roi sera pris.
Il faut prendre pour assurer une levée dans cette
couleur

♥ 8 4

♥ A V 9 6 ♥ D 7 5 3

♥ R 10 2

Cas 1 : Sud donnera l’As de 
Carreau et 3 levées à Cœur 

♥ 8 4

♥ A V 9 6 3 ♥ D 7 5

♥ R 10 2

Cas 2 : Sud donnera l’As de Carreau 
et 4 levées à Cœur 



♠ 9 5

♥ 8 6

♦ R V 8 7 3

♣ 10 9 5 2

♠
N

O          E

S

♠

♥ ♥

♦ ♦

♣ ♣

♠ A 4

♥ A 7 4

♦ A D 4

♣ R D V 8 3
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Entame : 2 de Cœur 

Exemple Donneur : Sud

Laissez vous passer ?
Surtout pas car vous ne tenez pas Pique
et un retour Pique serait une
catastrophe.

Lorsque vous craignez de perdre le
contrôle d’une autre couleur que
l’entame, il vous faudra prendre
l’entame pour garder l’initiative et
ne pas donner un temps d’avance à
la défense.

Vous jouez 3SA sur l’entame du 2 de Cœur 



L’adversaire dangereux
Qui est l’adversaire dangereux ? 

Celui à qui il ne faut pas rendre la main
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Exemple 1 Vous jouez 3SA, Ouest entame du 5 de Pique

Pour gagner le contrat, il faudra rendre la
main à l’As de Cœur
La défense a potentiellement 4 levées à Pique
et l’As de Cœur
Vous laissez passer 2 fois. Au 3ème tour vous
prenez et coupez la communication de la
défense à Pique

Ouest est l’adversaire dangereux, s’il
prend la main, vous chutez…

♠ 9 8

♠ R V 7 5 2 ♠ D 10 6

♠ A 4 3

Avec le laisser-passer, vous avez isolé l’adversaire dangereux



L’adversaire dangereux

Qui est l’adversaire dangereux ? 

Celui à qui il ne faut pas rendre la main
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Exemple 2 Vous jouez 3SA, Ouest entame du 5 de cœur 

Vous prenez le premier pli en prenant du Roi.
Il vous faudra rendre la main à l’As de Trèfle
Qui est l’adversaire dangereux ?

Est est l’adversaire dangereux, s’il prend la main, il fera tomber
votre arrêt à Cœur,

Si c’est Ouest qui joue Cœur, vous garderez votre arrêt.

♥ 9 8

♥ A 10 7 5 3 ♥ V 6 4

♥ R D 2

♥ 9

♥ A 10 7 3 ♥ 6 4

♥ D 2



♠ A 7 3

♥ A 10 9 5

♦ 10 9 4

♣ D V 5

♠
N

O          E

S

♠

♥ ♥

♦ ♦

♣ ♣

♠ V 6

♥ D V 3

♦ A D V 6

♣ A R 10 7
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Jouer la donne Donneur : Sud – Celui qui a le 3 de Cœur 

Sud Ouest Nord Est
1SA passe 2 ♣ passe

2 ♦ passe 3SA

♠ A 7 3

♥ A 10 9 5

♦ 10 9 4

♣ D V 5

♠ R 10 5 4 2
N

O          E

S

♠ D 9 8

♥ 8 7 ♥ R 6 4 2

♦ R 8 3 ♦ 7 5 2

♣ 9 4 2 ♣ 8 6 3

♠ V 6

♥ D V 3

♦ A D V 6

♣ A R 10 7

Peut-on éviter la chute ?
1. Couper les communications entre les deux 

adversaires
2. Eviter de rendre la main à Ouest

Entame : 4 de pique

Combien le déclarant peut recenser de levées
sûres?
7 : Pique 1, Cœur 1, Carreau 1, Trèfle 4
Où trouver les manquantes ?
Deux impasses possibles à Cœur et Carreau
Quel est le risque ?
Si l’impasse échoue, la défense pourrait faire
quatre plis à Pique si le résidu est 4-2
Qui est l’adversaire dangereux ?
Ouest qui pourrait réaliser quatre plis à pique



♠ A 7 3

♥ A 10 9 5

♦ 10 9 4

♣ D V 5

♠
N

O          E

S

♠

♥ ♥

♦ ♦

♣ ♣

♠ V 6

♥ D V 3

♦ A D V 6

♣ A R 10 7
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Jouer la donne 3 Donneur : Sud – Celui qui a le 3 de Cœur 

Sud Ouest Nord Est
1SA passe 3SA passe

♠ A 7 3

♥ A 10 9 5

♦ 10 9 4

♣ D V 5

♠ R 10 5 4 2
N

O          E

S

♠ D 9 8

♥ 8 7 ♥ R 6 4 2

♦ R 8 3 ♦ 7 5 2

♣ 9 4 2 ♣ 8 6 3

♠ V 6

♥ D V 3

♦ A D V 6

♣ A R 10 7

Peut-on éviter la chute ?
1. Couper les communications ente les

deux adversaires
2. Eviter de rendre la main à Ouest

Entame : 4 de Pique

➢ Laisser passer deux tours avant de prendre de
l’As de Pique

Ouest est l’adversaire dangereux.
➢ Ne pas tenter l’impasse Carreau qui en cas

d’échec lui rendrait la main.
➢ Tenter l’impasse cœur qui rend la main à Est qui

ne pourra renvoyer pique si la répartition est 5-3



♠ D 4

♥ 9 5 3

♦ R V 10 6

♣ R D 7 2

♠
N

O          E

S

♠

♥ ♥

♦ ♦

♣ ♣

♠ R 6 3

♥ A R 6 2

♦ A 9 8 4

♣ A 5
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Exercice Donneur : Celui qui  le 4 de Carreau

Sud Ouest Nord Est
1SA passe 3SA passe

Entame : 7 de Pique

Combien le déclarant peut recenser de levées sûres?
8 : Pique 1, Cœur 2, Carreau 2, Trèfle 3
Où trouver La levée manquante ?
1 : impasse à la Dame de Carreau
➢ Si l’impasse réussit, vous ferez dix levées
➢ Si l’impasse échoue, le 10 est affranchi et assure

la 9ème levée
Si l’impasse échoue, la défense pourrait faire quatre
levées à Pique si le résidu est 5-3
Mais avant, quelle carte allez-vous fournir du mort ?

Le 4 ou la Dame ?



♠ D 4

♥ 9 5 3

♦ R V 10 6

♣ R D 7 2

♠
N

O          E

S

♠

♥ ♥

♦ ♦

♣ ♣

♠ R 6 3

♥ A R 6 2

♦ A 9 8 4

♣ A 5
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Exercice Donneur : Celui qui  le 4 de Carreau

Sud Ouest Nord Est
1SA passe 3SA passe

Entame : 7 de pique

Vous fournissez la Dame car elle n’est que seconde 
et elle se ferait prendre par l’As.

Mais ensuite ?
➢ Si l’As est en Ouest, la Dame fait le pli
Quel est l’adversaire dangereux?

Est car s’il reprend la main, il jouera pique et Ouest fera 

4 levées
➢ Si l’As est en Est, il fait la levée et rejoue Pique 
Vous laissez passer une fois pour couper la communication.

Quel est l’adversaire dangereux?

Ouest car s’il reprend la main, il fera deux plis à pique

Quelle impasse faire ? 1 : Valet vers l’As de Sud
2:  9 vers le Valet



♠ R D 3

♥ R 6

♦ A 10 5 3 2

♣ 10 4 3

♠
N

O          E

S

♠

♥ ♥

♦ ♦

♣ ♣

♠ A 6 2

♥ 7 5 3

♦ R V 8 2

♣ A R V
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Exercice Donneur : Celui qui a le 2 de Carreau

Sud Ouest Nord Est
1SA passe 3SA passe

Entame : Valet de pique

Combien le déclarant peut recenser de levées sûres?
7 : Pique 3, Cœur 0, Carreau 2, Trèfle 2
Où trouver les levées manquantes ?
1 : impasse à la Dame de carreau
➢ Si l’impasse réussit, vous ferez 10 levées
➢ Si l’impasse échoue, vous ferez 9 levées
Quel est le risque
Vous ne tenez pas les Cœurs si l’As est en Est et que
Ouest contre attaque Cœur
Dans quelle sens allez-vous faire l’impasse ?
Donner la main à Est pour protéger le Roi de Cœur.
Soit Valet vers l’As

L’adversaire dangereux est Ouest…



Adversaire dangereux
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En résumé…

Identifiez l’adversaire dangereux. C’est celui à qui vous devez
éviter de rendre la main.

Adapter votre plan de jeu en fonction de la position de cet
adversaire, en particulier pour décider dans quel sens vous
ferez d’éventuelles impasses

Pour vous aider :
➢ Analyser l’entame
➢ Voir quelle couleur est risquée et comment protéger vos

arrêts positionnels



♠ A R V 9 3

♥ 10 7

♦ A R 8

♣ A 6 2

♠
N

O          E

S

♠

♥ ♥

♦ ♦

♣ ♣

♠ 10 2

♥ R 9 4

♦ 10 6 5 2

♣ R 7 5 4

Sud Ouest Nord Est

1♠ Passe

1SA Passe 3SA Fin
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DONNE 1 Vulnérabilité : N-S Donneur : Nord – Celui qui a le 3 de Pique

♠ A R V 9 3

♥ 10 7

♦ A R 8

♣ A 6 2

♠ 8 6 4
N

O          E

S

♠ D 7 5

♥ D V 6 5 2 ♥ A 8 3

♦ D 7 3 ♦ V 9 4

♣ V 9 ♣ D 10 8 3

♠ 10 2

♥ R 9 4

♦ 10 6 5 2

♣ R 7 5 4

Entame : 5 de Cœur 

Combien le déclarant peut recenser de
levées sûres?
7 : Pique 2, Cœur 1, Carreau 2, Trèfle 2
Où trouver les levées manquantes ?
1 : impasse à la Dame de Pique
➢ Si l’impasse réussit, vous ferez 10 levées
➢ Si l’impasse échoue, vous ferez 9 levées
Quel est le risque
Vous tenez les Cœurs une fois
Il faut donc laisser passer le 2ème tour de
Cœur et prendre au 3ème en espérant le
résidu 3-1 et en coupant la communication
de la défense
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DONNE 2 Vulnérabilité : E/O Donneur : Nord - Celui qui a le 2 de Cœur 

Entame : 4 de Pique

Sud Ouest Nord Est

Enchères :

➢ 1SA : un minimum de 6 à 10 points HL sans le fit à

Cœur, ni 4 cartes à Pique

➢ 2SA : Jeu régulier, avec 17 HL, la manche est

possible si Sud est maximum (8-10 HL)

➢ 3SA : avec 10 HL, la manche doit être demandée

Entame :
➢ Le 4 de Pique, le 4ème de la longue d’une couleur non

nommée

N
O          E

S

1♥
1SA 2SA
3SA
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Entame : 4 de Pique

Plan de jeu du déclarant :
Levées certaines: 7 (Pique 2, Cœur 1, Carreau 3, Trèfle
1)
Levées potentielles :
➢ A Cœur : Affranchissement de trois levées après

avoir tenté la double impasse Roi-Dame
Quels sont les risques ?
➢ Avec l’entame du 4 de Pique, Sud peut craindre

une répartition 5-3 de la couleur. Ouest est
l’adversaire dangereux à qui il ne faut pas rendre
la main

Peut-on s’en prémunir ?
➢ Si la double impasse échoue, il faudra laisser

passer le 2ème tour de Pique pour isoler Est.

N
O          E

S

DONNE 2 Vulnérabilité : E/O Donneur : Nord - Celui qui a le 2 de Cœur 
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Entame : 4 de Pique

N
O          E

S

DONNE 2 Vulnérabilité : E/O Donneur : Nord - Celui qui a le 2 de Cœur 

Minutage :
1. Entame pris par la Dame de Sud
2. Sud tente la double impasse qui échoue
3. Est relance Pique, Sud laisse passer au

Mort
4. Ouest contre-attaque du 9 de Carreau

pris par le Roi de Sud
5. Sud retente la double impasse qui

échoue encore
6. Est relance Pique pris par l’As du Mort
7. Les trois Cœurs sont affranchis
8. Le déclarant devra encore donner un

Trèfle sauf si Est commet l’erreur de
défausser un Carreau

Résultat : 3SA =
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DONNE 3 Vulnérabilité : Tous Donneur : Nord - Celui qui a le 6 de Cœur 

Entame : 2 de Pique

Sud Ouest Nord Est

Enchères :

➢ 1SA : un minimum de 6 à 10 points HL sans le fit à

Cœur, ni 4 cartes à Pique

➢ 2SA : Jeu régulier, avec 18 HL, la manche est

possible si Sud est maximum (8-10 HL)

➢ 3SA : avec 10 HL, la manche doit être demandée

Entame :
➢ Le 2 de Pique, le 4ème de la longue d’une couleur

non nommée

N
O          E

S

1♥
1SA 2SA
3SA
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Entame : 2 de Pique

Plan de jeu du déclarant :
Levées certaines: 6 (Pique 1, Cœur 2, Carreau 1, Trèfle 3)
Levées potentielles :
➢ A Cœur : Affranchissement de deux levées après avoir

tenté l’impasse à la Dame. Une levée supplémentaire si la
Dame est en Ouest

➢ Une levée à Trèfle si le résidu est 3-3 (prob 36%)
Quels sont les risques ?
➢ L’entame du 2 de Pique indique que la couleur est répartie

4-4. Vous pouvez ne perdre 3 levées. Vous n’avez pas à
couper les communications de la défense

➢ Par contre à Carreau vous ne tenez qu’une fois
Peut-on s’en prémunir ?
➢ vous devrez éviter l’attaque de cette couleur en prenant

l’entame et tenter l’impasse avant de perdre l’As de
Carreau

N
O          E

S

DONNE 3 Vulnérabilité : Tous Donneur : Nord - Celui qui a le 6 de Cœur 
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Entame : 2 de Pique

N
O          E

S

DONNE 3 Vulnérabilité : Tous Donneur : Nord - Celui qui a le 6 de Cœur 

Minutage :
1. Sur l’entame, Dame, Roi pris par l’As de Sud
2. Sud tente l’impasse de la Dame de Cœur qui

échoue
3. Est contre-attaque du Roi de Carreau pris par

l’As de Sud
4. Ouest contre-attaque du 9 de Carreau pris par

le Roi de Sud
5. Sud réalise les quatre Cœurs maîtres du Mort
6. Puis les trois cartes maîtresses à Trèfle
7. Si Ouest a commis l’erreur de défausser un

Trèfle sous le Valet 4ème, Sud peut faire une
levée à Trèfle supplémentaire

8. La défense revendique les levées restantes

Résultat : 3SA =
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DONNE 4 Vulnérabilité : Pers. Donneur : Nord - Celui qui a le 5 de Pique

Entame : 3 de Cœur 

Sud Ouest Nord Est

Enchères :

➢ 1SA : un minimum de 6 à 10 points HL sans le fit à

Cœur, ni 4 cartes à Pique

➢ Nord possède 14 points HL. Le maximum de Sud

est de 10HL. 24 points au total est insuffisant pour

une manche à sans-atout

Entame :
➢ Le 3 de Cœur, le 4ème de la longue d’une couleur

non nommée

N
O          E

S

1♠
1SA
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Entame : 
3 de Cœur 

Plan de jeu du déclarant :
Levées immédiates : 4 (Pique 0, Cœur 0, Carreau 1, Trèfle 3)
Levées potentielles :
➢ A Pique : Affranchissement de quatre levées d’honneur

après
➢ Une levée à Trèfle si le résidu est 3-3 (prob 36%)
Quels sont les risques ?
➢ A Cœur, vous pouvez perdre 5 levées en cas de répartition 5-

3 et si l’As ou le Roi est en Ouest (très probable)
➢ A Carreau vous ne tenez qu’une fois et pouvez perdre 3 ou 4

levées
Peut-on s’en prémunir ?
➢ Si les Carreaux sont 3-3, pas de problème. 4-2 vous ferait

perdre le contrat. Il faudra donc laisser passer un tour pour
isoler celui qui détient le 4 cartes en espérant que l’As de
Pique soit chez son partenaire

N
O          E

S

DONNE 4 Vulnérabilité : Pers. Donneur : Nord - Celui qui a le 5 de Pique
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Entame : 3 de Cœur 

N
O          E

S

DONNE 4 Vulnérabilité : Pers. Donneur : Nord - Celui qui a le 5 de Pique

Minutage :
1. Sur l’entame, Dame prise par l’As d’Est
2. La défense réalise les quatre 1ères levées à

Cœur
3. Est en main par le 9 de Cœur contre-attaque

du Roi de Carreau que Sud laisse passer
4. Sud prend le 2ème tour de Carreau
5. Il affranchit les Piques
6. Quand Ouest prend de l’As, il ne peut

retourner à Carreau
7. Il contre-attaque Trèfle en espérant rendre la

main à son partenaire
8. Le déclarant réalise 4 levées à Trèfle grâce à la

répartition 3-3 du résidu

Résultat : 1SA =



Cours 2ème année

Le laisser-passer – L’adversaire dangereux

Enoncé exercices pour la maison



Exercice
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♠ D 2

♥ 4 3

♦ R 10 9 4

♣ 9 8 7 6 5

♠A R 6 4

♥A 8 2

♦ D  8 3

♣A R

Vous êtes en Sud et jouez le contrat de 3SA. Ouest entame du 6 de Cœur 

1. Faites la séquence d’enchères
2. Combien possédez vous de cartes dans la couleur d’entame ?
3. Combien en possède l’adversaire ?
4. Combien avez-vous de levées certaines ?
5. Combien vous manque-t-il de levées ?
6. Où les trouver ?
7. Comment ?
8. Qu’est-ce qui pourrait provoquer l’échec du contrat ?
9. Dans ce cas, la chute est-elle certaine ?
10. Où Ouest peut-il reprendre la main ?
11. Est-ce lui qui le possède ?
12. Si Est le possède, existe-il une autre façon pour Ouest de 

reprendre la main ?
13. Dans ce cas, existe-t-il pour le déclarant une possibilité de l’en 

empêcher ?



Exercice
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♠D 6 4

♥R 3 2

♦ D 9 4

♣9 8 7 6

♠A R V 

♥A 5 4

♦ V 10 8 7 3

♣A R

Vous êtes en Sud et jouez le contrat de 3SA. Ouest entame de la Dame de Cœur 

1. Faites la séquence d’enchères
2. Combien possédez vous de cartes dans la couleur d’entame ?
3. Combien en possède l’adversaire ?
4. Combien avez-vous de levées certaines ?
5. Combien vous manque-t-il de levées ?
6. Où les trouver ?
7. Comment ?
8. Qu’est-ce qui pourrait provoquer l’échec du contrat ?
9. Dans ce cas, la chute est-elle certaine ?
10. Où Ouest peut-il reprendre la main ?
11. Est-ce lui qui les possède ?
12. Si Est les possède, existe-il une autre façon pour Ouest de 

reprendre la main ?
13. Si les deux honneurs sont partagés, existe-t-il pour le déclarant 

une possibilité d’empêcher la défense de communiquer ?
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Laisser passer et adversaire dangereux 32

♠ R V

♥7 4 2

♦ A V 10 9 4

♣V 9 6

♠A D 5

♥A 8 3

♦ R 8 7

♣A 8 5 2

Vous êtes en Sud et jouez le contrat de 3SA. Ouest entame du Roi de Cœur 

1. Faites la séquence d’enchères
2. Combien possédez vous de cartes dans la couleur d’entame ?
3. Combien en possède l’adversaire ? Quelles peuvent être les 

répartitions ?
4. Combien avez-vous de levées certaines ?
5. Combien vous manque-t-il de levées ?
6. Où les (ou la) trouver ?
7. Quel est l’adversaire dangereux ?
8. Pourquoi ?
9. Où peut-il reprendre la main ?
10. Est-ce lui qui les possède ?
11. Est-ce possible de l’en empêcher ?



Exercice

Laisser passer et adversaire dangereux 33

♠ 6 5 3 2

♥R 7 6

♦ D 7

♣R 10 9 8

♠A R 7

♥A D 4

♦ R 6 4

♣A V 7 6

Vous êtes en Sud et jouez le contrat de 3SA. Ouest entame du 5 de Carreau

1. Faites la séquence d’enchères
2. Combien possédez vous de cartes dans la couleur d’entame ?
3. Quelle carte supérieure l’adversaire possède-t-il ?
4. Quelle carte fournissez-vous sur l’entame ?
5. Combien avez-vous de levées certaines ?
6. Combien vous manque-t-il de levées ?
7. Où les (ou la) trouver ?
8. Quel est l’adversaire dangereux ?
9. Pourquoi ?
10. Où peut-il reprendre la main ?
11. Est-ce possible de l’en empêcher ?



Exercice

Laisser passer et adversaire dangereux 34

♠ 6 5 3 2

♥R 7 6

♦ D 7

♣R 10 9 8

♠A R 7

♥A D 4

♦ R 4 3

♣A V 7 6

Vous êtes en Sud et jouez le contrat de 3SA. Ouest entame du Valet de Carreau

1. Faites la séquence d’enchères
2. Combien possédez vous de cartes dans la couleur d’entame ?
3. Quelle carte supérieure l’adversaire possède-t-il ?
4. Quelle carte fournissez-vous sur l’entame ? Celle-ci ne fait pas la 

levée.
5. Est prend de l’As et rejoue Carreau. Que faites-vous ? Pourquoi ?
6. Combien avez-vous de levées certaines ?
7. Combien vous manque-t-il de levées ?
8. Où les (ou la) trouver ?
9. Quel est l’adversaire dangereux ?
10. Pourquoi ?
11. Où peut-il reprendre la main ?
12. Est-ce possible de l’en empêcher ?



Exercice

35

♠ D 2

♥ 4 3

♦ R 10 9 4

♣ 9 8 7 6 5

♠A R 6 4

♥A 8 2

♦ D  8 3

♣A R

Vous êtes en Sud et jouez le contrat de 
3SA. Ouest entame du 6 de Cœur 

1. Faites la séquence d’enchères : Sud : 2SA – Nord : 3SA
2. Combien possédez vous de cartes dans la couleur d’entame ? 5
3. Combien en possède l’adversaire ? 8, répartis 5-3 à 47% ou 4-4 à 33%
4. Combien avez-vous de levées certaines ?      6, Pique 3, Cœur 1, Trèfle 2
5. Combien vous manque-t-il de levées ? 3
6. Où les trouver ? À Carreau
7. Comment ? Après avoir concédé l’As
8. Qu’est-ce qui pourrait provoquer l’échec du contrat ? 

Répartition défavorable  de la couleur d’entame
9. Dans ce cas, la chute est-elle certaine ? 

Non, il faudrait que Ouest ne reprenne pas la main
10. Où Ouest peut-il reprendre la main ? 

Par l’As de Carreau
11. Est-ce lui qui le possède ?

Une chance sur 2
12. Si Est le possède, existe-il une autre façon pour Ouest de reprendre la main ?     

A Cœur, bien sûr si Est relance Cœur 
13. Dans ce cas, existe-t-il pour le déclarant une possibilité de l’en empêcher ? 

Oui, si les Cœurs sont répartis 5-3 (très probable), le déclarant doit laisser 
passer deux tous et ne prendre qu’au 3ème. Si Est possède l’As de Carreau, il ne 
pourra plus relancer Cœur 
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36

♠D 6 4

♥R 3 2

♦D 9 4

♣9 8 7 6

♠A R V 

♥A 5 4

♦V 10 8 7 3

♣A R

Vous êtes en Sud et jouez le contrat de 3SA. Ouest entame de la Dame de Cœur 

1. Faites la séquence d’enchères 2SA 3SA
2. Combien possédez vous de cartes dans la couleur d’entame ?  6
3. Combien en possède l’adversaire ? 7
4. Combien avez-vous de levées certaines ?  7 (3P + 2C + 2T)
5. Combien vous manque-t-il de levées ? 6
6. Où les trouver ? A Carreau
7. Comment ? après avoir concédé l’As et le Roi
8. Qu’est-ce qui pourrait provoquer l’échec du contrat ?

Répartition défavorable  de la couleur d’entame. Le côté long chez l’entameur
9. Dans ce cas, la chute est-elle certaine ?

Non, il faudrait qu’ouest ne reprenne pas la main après la perte de contrôle de la 
couleur

10. Où Ouest peut-il reprendre la main ?
S’il possède l’As ou le Roi de Carreau

11. Est-ce lui qui les possède ?
Une chance sur 2 pour chacune des deux cartes

12. Si Est les possède, existe-il une autre façon pour Ouest de reprendre la main ?
Oui, si les Cœurs sont répartis 4-3

13. Si les deux honneurs sont partagés, existe-t-il pour le déclarant une possibilité 
d’empêcher la défense de communiquer ?

Oui, si les Cœurs sont répartis 5-2, Il faudra que le déclarant laisse passer le 
premier tour. Est ne pourra plus renvoyer la couleur. Si Ouest possède l’As et le 
Roi de Carreau, la chute serait inévitable



Exercice

37

♠R V

♥7 4 2

♦A V 10 9 4

♣V 9 6

♠A D 5

♥A 8 3

♦R 8 7

♣A 8 5 2

Vous êtes en Sud et jouez le contrat de 3SA. 
Ouest entame du Roi de Cœur 

1. Faites la séquence d’enchères 1SA 3SA
2. Combien possédez vous de cartes dans la couleur d’entame ?            6
3. Combien en possède l’adversaire ? Quelles peuvent être les répartitions 

?
7 – Le plus probable : 4-3, moins fréquent : 5-2

4. Combien avez-vous de levées certaines ? 7 (3P + 1C + 2C + 1T)
5. Combien vous manque-t-il de levées ?  2
6. Où les (ou la) trouver ? A Carreau après avoir tenté l’impasse à la 

Dame
7. Quel est l’adversaire dangereux ? Ouest
8. Pourquoi ?       Si sa couleur longue est affranchie, il pourrait réaliser 

quatre levées
9. Où peut-il reprendre la main ? A Carreau ou à Cœur 
10. Est-ce lui qui les possède ? Il possède probablement 

cinq cartes à Cœur 
11. Est-ce possible de l’en empêcher ?

Oui, laisser passer une fois et prendre la deuxième levée. Si la 
répartition est 5-2, Ouest serait isolé. Il faudra alors faire l’impasse de 
la Dame de Carreau vers Est. En cas d’échec, Est ne pourra alors pas 
renvoyer Cœur.



Exercice

38

♠ 6 5 3 2

♥R 7 6

♦ D 7

♣R 10 9 8

♠ A R 7

♥A D 4

♦ R 6 4

♣A V 7 6

Vous êtes en Sud et jouez le contrat de 3SA. 
Ouest entame du Valet de Carreau

1. Faites la séquence d’enchères 2SA 3♣
3♦ 3SA

2. Combien possédez vous de cartes dans la couleur d’entame ?     5
3. Quelle carte supérieure l’adversaire possède-t-il ? L’As
4. Quelle carte fournissez-vous sur l’entame ? Celle-ci ne fait pas la levée

La Dame du Mort 
5. Est prend de l’As et rejoue Carreau. Que faites-vous ? Pourquoi ?     Vous 

laissez passer pour isoler Est
6. Combien avez-vous de levées certaines ? 8 (2P + 3C + 1K + 2T)
7. Combien vous manque-t-il de levées ? 1
8. Où les (ou la) trouver ? A Trèfle après avoir tenté l’impasse à la Dame
9. Quel est l’adversaire dangereux ? Ouest
10. Pourquoi ? Il pourrait posséder une couleur affranchie à Carreau
11. Où peut-il reprendre la main ? A Trèfle
12. Est-ce possible de l’en empêcher ? Oui, après avoir isolé Est et 

tenter l’impasse de la Dame de Trèfle vers Est. En cas d’échec, Est ne 
pourra plus renvoyer Carreau. 

Ici, l’adversaire dangereux est Ouest. Il ne doit pas prendre la main
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39

♠ 6 5 3 2

♥R 7 6

♦ D 7

♣R 10 9 8

♠A R 7

♥A D 4

♦ R 4 3

♣A V 7 6

Vous êtes en Sud et jouez le contrat de 3SA

Ouest entame du Valet de Carreau

1. Faites la séquence d’enchères 2SA 3♣
3♦ 3SA

2. Combien possédez vous de cartes dans la couleur d’entame ? 5
3. Quelle carte supérieure l’adversaire possède-t-il ? L’As
4. Quelle carte fournissez-vous sur l’entame ? Celle-ci fait la levée

La Dame du Mort (L’as pourrait être en Ouest)
5. La Dame fait la levée. Que faites-vous ? Pourquoi ? Vous allez tenter 

l’impasse de la Dame de Trèfle vers Ouest. L’adversaire dangereux est Est. 
S’il reprend la main, il jouera Carreau et votre Roi sera traversé. L’As 
d’Ouest fera la levée et ses Carreaux seront affranchis.

6. Combien avez-vous de levées certaines ? 8 (2P + 3C + 1K + 2T)
7. Combien vous manque-t-il de levées ? 1
8. Où les (ou la) trouver ? A Trèfle après avoir tenté l’impasse à la Dame
9. Quel est l’adversaire dangereux ? Est
10. Pourquoi ? Il pourrait rejouer Carreau et traverser votre Roi
11. Où peut-il reprendre la main ? A Trèfle
12. Est-ce possible de l’en empêcher ? Oui, tenter l’impasse de la 

Dame de Trèfle vers Ouest. En cas d’échec, si Ouest poursuit à Carreau, 
votre Roi sera protégé


